

锣鼓喧天,群狮齐舞。10月16日上午,盐城市盐都区秦南镇泾口村挤满了来自四面八方的游客,他们都是奔着2016江苏“蛟龙杯”第二届狮舞邀请赛而来。“狮舞表演喜庆又热闹,从小就爱看,真的不虚此行。”2个多小时的精彩比赛,为现场近万名群众呈上了一场精彩的文化视觉盛宴。

现代快报记者了解到,本次邀请赛的口号是“舞动狮乡 多彩盐都 乐水泾口”,共有来自全国各地的12支狮舞代表队各展绝技,最终盐城市秦南狮舞队等6支队伍获得最佳奖,扬州市舞狮团等6支队伍获得最佳表演奖。

实习生 王菲 于丹 现代快报记者 姜振军

# 全国12支队伍共聚狮舞之乡 盐都秦南泾口祥狮欢舞献金秋



赛场内

## 精彩狮舞表演沸腾全场

早晨8点的泾口村,雨后初霁,万物仿佛还未苏醒,扣人心弦的狮舞邀请赛即将掀开神秘面纱。现代快报记者尚未抵达表演舞台,锣鼓声已先行入耳。“奶奶,奶奶,快点,不然好看的节目都没啦!”上海的邱奶奶带着孙女随旅行团来到秦南镇旅游,正好赶上舞狮比赛,小孙女看到台下人群鼎沸、台上童狮舞的热闹彩排,兴奋地手舞足蹈。

上午9点,由12支队伍组成的狮舞邀请赛在众人翘首期盼下,正式拉开帷幕。随着节奏均匀、铿锵有力的锣鼓声,只见狮子们忽而摇头摆尾、忽而高台翻滚,上窜下跳、托举、抱月、打呼、蹿步跳等动作,技惊四座,高潮一波接着一波,令老百姓们看得赞叹不已,连连拍手叫好。

现代快报记者注意到,上海锦鹏龙狮团是江浙沪地区唯一一支能表演“梅花桩飞狮”的舞狮队,在2米多高的梅花桩上,“狮子”连连惊险的动作吓得观众不停发出惊叹声;河北省沧州的“中华狮王”是全国最大的业余狮舞团队,以独特的表演风格,赢得观众阵阵掌声……

## 刻苦琢磨练就精湛技艺

“青狮舞以狮毛青色得名,其狮头夸张,狮身长而扁,属岭南派狮舞风格。舞姿有麻雀跳、金鸡啄米、滚球等。”随着主持人的介绍,作为东道主的秦南益德寿狮舞队惊艳亮相。

记者看到,一名舞狮头者、一个绣球、五只威武的“雄狮”组成气势凌人的表演队伍,将狮子的一颤一簇、灵活多变表现得淋漓尽致。“太棒了,这可是土生土长的秦南舞狮队啊。”家住秦南

镇楚九村的王先生看到台上精湛的表演,倍感自豪。

“台上一分钟,台下十年功。”领队告诉记者,踩球、滚球、上3层高台,这些难度系数颇高的动作虽精彩绝伦,但表演者在背后却花了无数汗水。“很小的时候就跟着村里的师傅学舞狮了。”秦南舞狮队的蒋师傅笑着说,虽然都是农民,但大家只要聚在一起,没人喊苦喊累,训练起来可起劲了。

## 狮舞文化深入地方群众

秦南素有“狮舞之乡”的美誉。“狮舞表演在我国历史悠久,与龙舞一起成为中华民族精神的象征。”盐城市盐都区秦南镇党委书记徐加晔表示,秦南的狮舞历经几百年的传承与发展,已成为盐城周边地区一项具有地方特色的群众性文化活动,狮舞文化已融入秦南传统文化血脉中。

如今,秦南狮舞开始走进课堂,走进社区,由最初的几人发展到几百人,由单一的布狮舞发展到现在的童狮舞、青狮舞、

手狮舞等10多个专业演出队伍。目前,秦南狮舞被上级有关部门命名为“非物质文化遗产”项目之一,狮舞文化已成为秦南镇一张靓丽的文化名片。

“非物质文化遗产是中国传统几千年的历史积淀,秦南镇的活动非常好。”江苏省文化厅非遗处处长王健告诉现代快报记者,狮舞表演来源于生活但高于生活,它可激发人民大众对传统文化的热爱,对推动本地区的经济、社会发展起到很大的促进作用。



赛场外

## 农家乐老板乐开了花

当天热闹的狮舞大赛吸引了全国各地数千名游客,泾口村五组的武金山从前一天就开始忙碌采购食材。“中午已经20多桌了,我现在忙得电话都接不过来。”两年前,原本在外地打工的武金山在政府的帮助下,投入100万元将自家的老房子扩建,以“金山农家乐”命名,建成了村里最大的农家乐,自己当上了老板。

“房子周边是我种的蔬菜,鱼虾都是渔民在附近河里捕的。”武金山一边说一边用手指向菜地。“好多都是回头客,去年来的,今年还在我这里吃饭。”让他开心的是,以前这里连路都不通,现在每天他要接待来自全国各地的游客。

武金山只是近几年秦南

镇泾口村发展旅游的受益者之一。据统计,泾口村农家乐目前拥有农家乐13户,统一采用欧式建筑风格,各类现代化生活设施齐全,食材新鲜、环保,秦南水牛肉、泾口河鲜、八大碗等特色菜品,让游客既饱了眼福,又饱了口福。

“在发展旅游的大环境下,秦南镇先后建成千亩农业生态园、湿地风情园、绿色生态长廊景观大道等特色景观,打造了观光采摘、水上垂钓、特色农家美味等旅游观光项目。”秦南镇有关负责人表示,泾口村先后获得了“国家级生态村”、“江苏省四星级乡村旅游示范点”、“江苏省康居示范村”、“省新农村建设先进村”、“盐城市最美乡村”等称号。

## 手机实时查看蔬菜长势

“这里都是大棚,不知道里面长的什么。”10月16日下午,观看过舞狮大赛后,现代快报记者被泾口村生态农业基地所吸引,走进一个大棚里,一股热气迎面扑来,眼镜瞬间蒙上了一层薄薄的雾气,映入眼帘的是一根根细细的、短短长长的大蒜苗,旁边刚刚栽种的新蒜苗也已经露出了根须。

“这一区大棚种植的是大蒜,我们为了适合其生长,大棚内温度要常年控制在28~30℃。”秦南镇泾口村红林农场场长王红林介绍说,这样的大棚在红林农场内共有222个,总投入500万元,常年种植有草莓、豇豆、韭菜、莴笋、辣椒等20多种农产品,销往上海、盐城等地。

说着,王红林打开手机查看,“现在我可以直接看到另外两个地方农产品的长势。”原来,王红林还在其他两个村投资了农业项目,为了便于管理,他在三个地方分别装有13个摄像头,可以通过手机对农业大棚和养殖场内进行24小时实时监控。

现代快报记者了解到,秦南镇是苏北里下河地区有名的农业大镇,一直是全国商品粮基地重点乡镇,秦南镇大力调整农业产业结构,坚持走科技、外向、效益型特色农业之路,在无公害稻米、水产养殖、畜禽饲养、蚕桑生产方面形成了显著的规模优势。截至目前,该镇高效设施农业占高效农业比重已达83%,农业龙头企业、农业合作社逐年增加。